

МЕЖДУНАРОДНА КОНФЕРЕНЦИЯ ПО ФУНКЦИОНАЛНА ГРАМАТИКА

Шестата от поредицата международни конференции по функционална лингвистика се състоя в Йорк, Великобритания, от 22 до 26 август 1994 г. Двете паралелни секции провеждаха работата си в колежа "Сейнт Джон" — филиал на университета в Манчестър. Акцентът на тази конференция беше в две посоки (което съответствува и на разделението между двете работни секции) — синтаксис и прагматика и лингвистика на текста. В докладите на някои от участниците беше наблегнато и на ориентацията на функционалния лингвистичен модел от теоретична рамка за анализ на изреченско равнище към теория за анализ на текстово равнище.

Участието на учени от Централна и Източна Европа в този форум беше подпомогнато от Британската академия, а на участниците от Полша — и от Британския съвет във Варшава. От България в конференцията участва Свилен Станчев от Великотърновския университет "Св. св. Кирил и Методий", който изнесе доклад на тема "Прагматични функции и прагматични позиции (върху материал от българския и английския език)" в първа секция на конференцията. Наблюденията върху българския език, заедно с подобни изследвания за други славянски езици, в съпоставка с английски бяха оценени като принос в разширяването на емпиричната база и повишаване на типологичната адекватност и междуезикова приложимост на модела на функционално-езиково описание, разработен в Холандия от Симон Дик (за съжаление последният страда от много тежка болест в момента и не успя да присъства на конференцията).

Интерес на конференцията предизвикаха съпоставителните изследвания на функционалната граматика на С. Дик със системно-функционалната граматика на Майкъл Халидей. Последната е широко разпространена във Великобритания, а следващият конгрес по системно-функционална граматика ще се проведе в Пекин през 1995 г. Въпреки липсата на взаимодействие между тези два модела на функционална лингвистика, обединяващото между тях (освен, разбира се, общите теоретични постановки) е типичният им европейски произход и характер, различаващ се в много отношения от силно формалистичния модел на функционална граматика, който се развива в някои центрове на западното крайбрежие на САЩ.

Освен редовните сесии на конференцията в Йорк беше отделено време и за демонстриране на компютърни приложения на функционалната граматика, както и за сесия с постери на участници, предпочели тази форма за поднасяне на научните си наблюдения.

Преобладаваха участници от Европа — главно от Холандия, Белгия, Германия, Великобритания, Швеция, Дания, Испания и др., но имаше и представители от Индия, Япония, САЩ, което свидетелствува за все по-широкото разпространение на този теоретичен модел по света. Пленарни доклади бяха изнесени от известни езиковеди като Ана Сиверска, Ян Найтс, Луи Хусенс, Кеес Хенгевелд, Петер Хардър, Каспър де Хрот и др.

Свилен Станчев